

"Határmenti hidak, határtalan együttműködések" Komárom–Komárno

Országos Könyvtári Napok, 2023

Nagyon megtisztelő számomra, hogy beszámolhatok könyvtárunk, a komáromi Jókai Mór Városi Könyvtár szolgáltatásairól, munkatársaim munkásságáról, valamint a "Határmenti hidak, határtalan együttműködések" elnevezésű programsorozatunkról, amely október 2–8 között került megrendezésre az Országos Könyvtári Napok keretein belül.

Engedjék meg, hogy röviden bemutatkozzak. Kasán születtem, tanulmányaimat a Márai Sándor Magyar Tanítási Nyelvű Gimnázium és Alapiskolába végeztem, itt is érettségiztem. Utána mindjárt a Kassai Gyermekek és Ifjúsági Könyvtárban lettem gyermekkönyvtáros. Később az Eperjesi Egyetemen szereztem könyvtáros-informatikus diplomát. 2018-ban Észak-Komáromba költöztem, hűséges maradtam a szakmámhoz és a komáromi Jókai Mór Városi Könyvtárba kerültem, ahol 2022. április 1-től intézményvezető vagyok.

Felvidéki magyarként büszke vagyok arra, hogy úgymond „kapocsként” szolgálhatok a két város, Komárom és Komárno között. A 39 éves könyvtárosi tapasztalatom sokban segít a „határmenti hidak” kialakításában és látom a „határtalan együttműködések” lehetőségét is.

Könyvtárunk két telephelyen működik Komáromban. A *felnőtt részleg* a Tánacsics Mihály utca 10. alatt, a *gyermek részleg* pedig a Községi Házban, a Jedlik Ányos utca 8. szám alatt található. Könyvtárlományunk a 2022. év végi adatok alapján 69.277 db. dokumentum. Látogatóink száma a 2022. évben 4.994 fő volt. Azonban figyelembe kell vennünk, hogy egy ideig a Covid járvánnyal kapcsolatos korlátozások, majd pedig a könyvtár épületének felújítása miatt akadályokba ütközött a látogatók bejutása. A kölcsönzött dokumentumok száma 2022-ben 15.594 db. volt, illetve az év során 112 alkalommal tartottunk különböző rendezvényeket.

A tavalyi évben a Komáromban (*Jókai Mór Városi Könyvtár*) és Észak-Komáromban működő (*Szinyeyi József Városi Könyvtár*) könyvtáraink épülete kintről-bentről megújult, szebb és korszerűbb lett,



A komáromi Jókai Mór Városi Könyvtár



Az észak-komáromi Szinnyei József Városi Könyvtár

ami új lehetőségeket teremtett számunkra. Új szolgáltatásokat (Bibliobox – 24 órás könyv visszavevő, oktató terem kialakítása, paravánok beszerzése kiállítások rendezéséhez stb.) is bevezethettünk, melyeket olvasóink nagyon pozitívan értékelnek.

A két intézmény együttműködése 70 éves múltira nyúlik vissza, melyről több értékes helytörténeti tanulmány is készült, úgy mint - *György Károlyné Rabi Lenke, Kecskés László és Hegedüs Béla* munkái. A könyvtárunk weboldalán ezek megtalálhatóak, az érdeklődők elolvashatják.

2020-ban, illetve 2022-ben a könyvtárak élén vezetőváltás történt és *Fabó Marikával*, a Szinnyei József Városi Könyvtár új intézményvezetőjével az együttműködés új formában valósul meg.

A mi könyvtárunkban – *Jókai Mór Városi Könyvtárban* – nem teszünk különbséget a hazai és a szlovákiai olvasók, látogatók között, minden szolgáltatást igénybe vehetnek ugyanolyan térítési díjjal. A gyermekek 16 éves korig ingyen iratkozhatnak be könyvtárunkba. Szlovákiában ez nem így van.

A könyvtárhasználati statisztikai adatok azt mutatják, hogy a könyvtárhasználók arányának száma 70% hazai, 30% szlovákiai, és a kölcsönzési adatok is ugyanezt az arányt mutatják. A rendezvényekre látogatók száma ettől eltér, különbség van a felnőtt és gyermekrészlegre látogatók aránya között. A felnőtt résztvevők 80% hazai és 20% szlovákiai, a gyermekrésztvevők aránya 50% hazai, 50% szlovákiai.

Nyitottak vagyunk minden új feladatra, kihívásra, hiszen ez teszi színessé, változatossá napjainkat. Változatos rendezvényeink (író-olvasó talál-

kozások, különféle előadások, klub jellegű rendezvények, gyermekfoglalkozások stb.) szervezésénél figyelembe vesszük az olvasók javaslatait, igényeit is. Rajz- és fotópályázatainkon, az információkereső vetélkedőinkben és a *Netnagyi klub* tagjai között mindig szép számmal vannak határon túli résztvevők is.

Szakmai együttműködésünk az észak-komáromi Szinnyei József Városi Könyvtárral az elmúlt év során bővült. 150 db hangoskönyvet dolgoztunk fel a könyvtárnak, hogy azokat kölcsönözni tudják olvasóinknak. A Nemzet Kulturális Alaptól kapott duplum kiadványokat továbbítjuk a határon túli könyvtárak, illetve a könyvtárközi kölcsönzésben segítséget nyújtunk. A Jókai Mór Könyvtárba érkeznek a határon túli olvasók által kért könyvek. Rendszeresen kapunk kötelempéldányokat és ajándékkönyveket a határon túli magyar szerzőktől is. A *Prágai Tükör* című közéleti és kulturális folyóirat disztribúciós helye vagyunk.

Szakmai együttműködésünket egy új, *Digitális világ* elnevezésű projekt megvalósításával folytatjuk. A digitális kompetencia-fejlesztő tanfolyamok szervezésében nagy segítség lesz a weboldalunkon elérhető digitális tananyag, melyet határon túli magyar szervezetekkel (Székelyudvarhely, Révkomárom, Komárom) együttműködésében alakítunk ki, elsősorban az időskorúakra koncentrálna. A digitális anyag nagyon gyorsan elavul, ezért folyamatosan aktualizálni szükséges, amit könyvebb megvalósítani, ha szakmai együttműködés keretei között történik.

Kapcsolatainkat a határon túli intézményekkel és szervezetekkel igyekszünk aktívan fenntartani. Állandó partneri kapcsolataink:

- Szinnyei József Városi Könyvtár (Észak-Komárom)
- Szlovákiai Magyar Könyvtárosok Egyesülete (SZMKE)
- Selye János Egyetem (Észak-Komárom)
- Dunamenti Múzeum (Észak-Komárom)
- Fórum Kisebbségi Kutató Intézet (Somorja)
- Jókai Színház (Észak-Komárom)
- Hélios Fotóklub (Észak-Komárom)

Több közös szakmai rendezvényen is vettünk részt:

- SZMKE - szakmai képzés (Somorja, 2017);
- 20 éves a SZMKE – ünnepi konferencia (Érsekújvár, 2019);
- Szlovákiai Magyar Írók Társasága – szakmai értekezlet (Dunaszerdahely, 2021);
- Közös úton – SZMKE Szakmai Nap (2022);
- A felújított Jókai Mór Városi Könyvtár átadó ünnepsége (2022);
- A felújított Szinnyei József Városi Könyvtár átadó ünnepsége (2022);
- A Jókai Mór Városi Könyvtár munkatársainak szakmai kirándulása Kassára (2023).

Rendezvényeinken a határon túli előadókat is szívesen fogadjuk. A hosszú névsorolást elkerülése végett csak a 2022. év vendégeit említeném: *Bandor Éva* és *Olasz István* színművészek, *Zolcer János* író, újságíró, rendező, *Bujna Zoltán* kerékpáros világotutazó, *Szinak Evelyn* újságíró, *Borostyán* együttes, *Klemen Terézia* pedagógus, a *Lehár Ferenc Polgári Társulás* elnöke, *Keszegh Béla* Észak-Komárom polgármestere.

Országos Könyvtári Napok

A könyvtárosok és könyvtárak számára az *Országos Könyvtári Napok* ünnepnek számítanak. Igaz, ilyenkor több a szervezkedés, izgalom, de a végeredményre összpontosítunk, hogy minden jól sikerüljön, és Olvasóink elégedettek legyenek. A programok tervezésénél odafigyeltünk, hogy minden korosztályra gondoljunk, mindenki megtalálja a számára érdekes rendezvényt.

A szakmai hét hagyományosan ünnepi megnyitó konferenciákkal kezdődött. Nagy megtiszteltetés ért bennünket, hogy a FSZEK-ben előadhattunk

a „*Határmenti hidak, határtalan együttműködések*”-ről, az észak- és dél-komáromi könyvtárak munkájáról. Kollégáink részt vettek a Tatabányán megrendezett *Innovációk, fejlesztések és újdonságok a JAMK-ban* című konferencián is.

A rendezvény második napján a délelőtti órákban a *Muzeális értékű könyveink* című kiállítást nyitottunk meg. Délután kötetlen előadás, beszélgetés volt könyvtárunk hírlapolvasó termében a „határtalan együttműködések lehetőségéről” és további terveinkről, melyeket a jövőben szeretnénk megvalósítani.

Szerdán és pénteken a fiatalok *A képregény valódi arcai* – élő képregényajánlón vehettek részt. A gyerekekről sem feledkeztünk meg. *Gyógyító mesékkel* ismerkedtek meg a *Lovász Hajnalka* író-olvasó találkozásán.

A csütörtöki nap témája a *Gyógyító könyvek*, gyógyító kapcsolatok volt. A komáromi Brigetio Gyógyfürdőben újabb könyvmegállót helyeztünk ki, ahol a betegek olvasgathatnak és ha valamilyen könyv megtetszik nekik, el is vihetik, hozhatnak helyette más érdekes olvasnivalót.



Könyvmegálló a komáromi Brigetio Gyógyfürdőben



A képregény valódi arcai – élő képregényajánló

A *Digitális világunk* tanfolyam résztvevői az ötödik, utolsó előadásán vettek részt a kora délutáni órákban.

Felnőtt olvasóink már nagyon várták *Zajác D. Zoltánt*, a Balatoni retró krimik íróját. A krimik a mi könyvtárunkban is kedvelt olvasmányok, és az író-olvasó találkozók is nagyon élvezzük.

A *Családi napon*, szombaton, társasjátékokkal és kézműves műhellyel vártuk a kicsiket és nagyokat. Valóban családias légkörben, jó hangulatban telt el a délelőtt. Sokat játszottunk, beszélgettünk a hozzánk látogatókkal. Délután *Keszegh Béla*, Észak-Komárom polgármestere tartott beszámolót *Utazz velünk Libanonba, a Közel-Kelet egyik legkalandosabb célpontjába!* címmel. Az előadás a hét fénypontja volt. Nagyon hálásak vagyunk, hogy a polgármester úr elfogadta meghívásunkat. Az előadás olyan jól sikerült, hogy kedvünk támadt utazni. Nagyon szeretnénk, ha más, általa meglátogatott országról is beszámolna nekünk.

Az *Országos Könyvtári Napok* programjai nagyon sikeres programjaink voltak, melyeket 231 résztvevő vett részt. Idén sokan kihasználták a rendez-

vény hetén az ingyen beiratkozási lehetőséget (16 olvasó) és az éves tagságuk érvényességének hosszabbítását (57 olvasó). A forgalmi adataink is növekedtek, 170 olvasó 528 dokumentumot kölcsönzött ki könyvtárunkból. A programjainkról a Komáromi Városi Televízió és *KomKult* Facebook-csoport is beszámolt. Rendezvényeinken készült fényképek a weboldalunkon megtalálhatók.

A jól megszervezett és elvégzett munka után kicsit elfáradtunk, de már most örömmel várjuk a jövő évi *Országos Könyvtári Napok* programjait és a kedves Olvasóinkat, határon innen és túlról is.

Az *Országos Könyvtári Napok* rendezvénysorozat során ismét megmutatkozott, hogy a két intézmény, a komáromi *Jókai Mór Városi Könyvtár* és az észak-komáromi *Szinyei József Városi Könyvtár* közötti szakmai kapcsolat jól működik. Vannak további terveink is, úgy, mint közös szakmai programok szervezése, rendszeres szakmai tájékoztatók és megbeszélések tartása, hiszen mindkét könyvtár célja, hogy Olvasóink és a hozzánk látogatók elégedettek legyenek szolgáltatásainkkal.

Dudás Judit
Jókai Mór Városi Könyvtár
Komárom